InHamunka — 1. geo

KnHematumka Tauke — 1. neo — Bexkbe

OcHoBe mexaHuKe

NHXXeHrepCTBO 3alUTUTe Ha paay

Mwuopgpar 3ykosuh




JlntepaTtypa

e Cumuh, Mapetuh, 3ykosmnh, Mahapesuh: OcHoBe
mexaHukKe, ®TH nspasawTso, Hosu Cag, 2019.

OCHOBE MEXAHHUKE

OcHoBe mexaHuke, Munogpar 3yKOBW




LLita hemo Hayuutun?

27. KuHematuka matepujanHe tauke: pedpepeHTHa 1
nocmaTtpaHa Tauka, BEKTOp NON0XKaja, KpeTake u
pnomMmeHa BeKTopa NonoxKaja, NOYETHU TPEHYTAK,

TpajeKTopuja.

28. [MpaBONUHKN|CKO KpeTatbe maTepujanHe Tauke.

Bp3uHa 1 ybp3are Tauke.

29. JeaHONUKO 1 jeaHaKoONpPoOMeHUBO
NPaBO/IMHU|CKO KpeTarbe Tauke.

OcHoBe mexaHuke, Muogpar 3yKOBW




KnHemaTtmka

[eo mexaHuKe Koju ce 6aBu nyvasarmhem
KpeTarba MaTepujanHux Tana He ysumajyhu y
003up pejcTBa Koja YTUYY Ha Hera.




(-

[1paBONMHN|CKO KpeTake Tauke




[1paBO/IMHUJCKO KpeTare Tauke

® BEKTOpP NOJI0XKaja

r(t)=x(t)i

* 6p3unHa

V(t)=v,(t)i =x(t)i =7 (t)

e ybp3ame

at)=a, (t)i =v, ()i =Xt)i =V(t)=F(t)

OcHoBe mexaHuke, Muogpar 3yKOBW




[1paBONUHUN|CKO KpeTake Tauke

Y6p3aHO M YCNOPEHO KpeTame

e YOp3aHO KpeTame ® YcnopeHo KpeTake
a Vv a V
o—— —@ =
V _ _, _
d v a
~—@ : o —
d g d (2 i\7 <0 (i v° <Oj
SV>0 [a(")”j at atl)
v-a>0 v-a<o

OcHoBe mexaHuke, Munogpar 3yKOBW




[1paBONUHUN|CKO KpeTake Tauke

NHBep3HU Npobaem

* 334aTo: ° oApeanTu:

a,(t) = X(t) = T (1 X(t), x(t)

X(to) = X, X(to) = Vo

SR OB R RIOUE () - | f (1)t +C, = 9(0)+C,

%: g(t) +C, —>J‘dx:J‘(g(t)+C1)dt N (1) :jg(t)olt+c:1t+c:2 —h(t) +C,t+C,

X(to)zxo}_)h(to)JrCltoJrCz:Xo}_)c C
1,02
g(to) +Cy =V

6 X(to) = Vo
K OcHoBe mexaHuKe, Muogpar 3ykosuh




[1paBONUHN|CKO KpeTake Tauke

CneuyujanHun cny4vajesu

* JeaHONMKO (paBHOMEPHO) * JeaHaKONPOMEH/bUBO
KpeTatbe KpeTatbe

v, (t) =v, = const a, (t) = a, = const

a, (t) = 0= const V, (1) = agt + Vg

1
X(t) = v, t+ X, X(t) = antz +Vol + X

OcHoBe mexaHuke, Muogpar 3yKOBW




[Tonmep

4.1 MarepujajiHa TavKa BPIIH PABOJIMHUJCKO KpeTame KOje je OIMUCAHO CJjiejie-
hom mapameTapcKOM jeTHATHMHOM:

w(t) =3 — 6% — 15t + 40,

rae je &y MeTpuma m, a Bpeme t y ceKyHaama s. AKO je Tadka 3arodesa
Kperame y TpeHyTKy tg = 0, ojgpeauTn TpeHyTak t1 y KOM je IIPOMEHIIa CMepP
kperama. Ojpeaurn 1mojioxKaj Tadke 1 (f1) y TPEHyTKy IPOMEHe CMepa, Kao H
IIyT KOjU je TadKa MpeILIa O] HoYeTKa KpeTama JI0 TOI TPpeHyTKa. Koauko je
yOp3ame TadyKke y TPEHYTKY t17

OcHoBe mexaHuke, Munogpar 3yKOBW




e

[MapameTapcKa jeaHauyMHa KpeTama,
6p3nHa n ybp3are Tayke:

X(t)=1t° —6t> —15t + 40
2
X(t)=3t> 12t -15
2
X(t)= 6t —12
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OcHoBe mexaHuke, Muogpar 3yKOBW



TpeHyTaK NnpomeHe cmepa KpeTama
TaukKe:

x(t,)=3t —12t, -15=0
\J
t?—4t,-5=0
\
4++16+20
(t1)1,2 =

=5

o
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OcHoBe mexaHuke, Muogpar 3yKOBW




e

K(t,)=%(5)=6(5)-12 =18
© (t,)=x(5)

[Monoxaj n ybp3arbe Tauke y TPEHYTKY

ty:

x(t,)

=5

X(t)=1t* —6t> —15t + 40
\J

X(t, )= x(5)=-60

X(t,)=%(5)=6t -12
\J

X(5)="5°—6(5%) —15(5) + 40

—_




e

MpeheHn NyT Tauke A0 TPeHyTKa t;:

[4=5]

.................

TN /

Plo.t,|=P[05]=|x(5)-x(0) = °
P[0,5]=|-60-40] =100 N \/

X(t)=t*—6t> —15t + 40
x(5)=-60

© O
k OcHoBe mexaHuKke, Muogpar 3yKosu




[Tonmep

4.4 Jlounra je 0OavueHa BepTHUKAJ/IHO YBHC Ca
mwiardopMe Koja ce wHajgmazuw Ha Bucuan 20m
W3HaJI TOBPIINHE 3eMibe. Iloderna Op3mHa Jionre

je 6mwira vg = 15m/s. 3Bnajyhm na je ybOpsame
Tagke KoHctanTHO (9.81m/s?) m yemepeno ma mose
OJIPETUTH:

a) Op3WHY W MOJIOXKaj TadKe Yy TPOU3BOJHHOM
TPEHYTKY BpeMeHa t;

6) BucuHy Jieta h TaUKe U TEHYTaK {1 y KOM je OHA
JOCTUTHY TA;

B) TPeHyTak to yJapa Tadke O 3eM/by U OP3uHy
MPUJIUKOM Y/1apa;

HalpTaTu KHHEeMaTU4dIKe aujarpave = —t u v —t.

OcHoBe mexaHuke, Muogpar 3yKOBW




a, (t) = X(t) = —g =const

X:%:gt+cl—>dx= gtdt +c,dt

| dt
X=%:g—>dngdt—>jdngjdt Jdx=g[tdt+c,[dt

2

X(t) =—gt+c, X(t) :—g%+c1t+c2

X(O):vo} X(O)zclzvo} C, =V,
%

X(0) = X, X(0) =c, =X,

X(t) =—-gt+v,

X(t) =—g E+v0t + X,

OcHoBe mexaHuke, Munogpar 3yKOBW




t =V

, x(t,) =0 9LV =0 g
PUX(t) =X, +h —gé+v0tl+x0=x0+h h:ﬁ
g

X(t,) =V, V, =—gt, +V, v, = =Vo +20%,
— — 2 — 2
} —g%+v0t2+x0:0 t =07 Vo +20%

g

OcHoBe mexaHuke, Munogpar 3yKOBW




g=981"1
S
m
VO — 20?
X, =20m
\!
t, =2.0395
h=20.387m
t, =4.908s
v, =-28.1496
S

OcHoBe mexaHuke, Muoapar 3yKOBW




[Tonmep

4.5 [IpaBoTMHU]CKO KpeTambe MaTepHujasiHe Tadke OIMHUCcaHo je cyeaehoM mapame-
TAPCKOM jeTHAIUHOM:

-
o(t) = 3¢ (—t).
x(t) cos | 7
Onpenurn:

a) TpeHyTak t1 y KoM he Tadka npBu myT Tpohu KPO3 KOOP/IMHATHHU MOYETAK;

6) Op3uny u yop3aibe TadKe Y TOM TPEHYTKY:

B) myT Koju he Tauka npehu TokoM npBux 6 CEKyHIU KpPeTamba.

OcHoBe mexaHuke, Muogpar 3yKOBW




[MapameTapcKa jeaHauyMHa KpeTama,
6p3nHa n ybp3are Tayke:

x(t)= 3COS£E'[)

(t)
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OcHoBe mexaHuke, Muogpar 3yKOBW




MpeheHn nyT Tauke A0 TpeHyTKa t=6:

=

P[0,6]=P|0,4]+ P[4,6]

P[0,6]=[x(4)-x(0) +[x(6)-x(4)

P[0,6]=|-3-3+[0—(-3)

x(t)

Pl0,6]=9 ,
Tt
X(t) = 3cos(ztj
X(0)=3,x(4)=-3,x(6)=0
[ (0)=3,x(4)=-3,x(6) o




[Tonmep

4.6 Marepujaiana Tadka ce Kpehe MpaBOJIMHIJCKU U IIPA TOME ce yOp3aimhe Mema

Ha cJjejiehn HaqmH:
t
a(t) = ag (1 — —) :
-

ag — m/s?, 7 — s. OppenuTn KpeTame Tadke (MapaMeTapcKy jeTHadInHy) aKo
ce 3Ha Ja je Tadka 3amodesa Kperame y TPeHyTKy fop — () m3 KoopamHATHOTr
nodeTka u Jia je umajia opsuny vg, (0) = 0, v(0) = vg. Oapeaurn nosnoxaj u
Op3MHYy TadKe YV TPEHYTKY yV KOM je IheHO yOp3ame jeIHaKO HYJIN.

OcHoBe mexaHuke, Munogpar 3yKOBW




a_(t) = X(t) = ao(l—ij _a, 2o
T T

X':%:ao—ﬁt >'<:%:a0t—ﬁt2+c1
dt T dt 271
. a
dx = a,dt - 2 1t dx = a tdt — 22 t2dt + ¢, dt
T 27
(= _% _ _ & 42
[dx=a, [dt Tjtdt [ dx = a, [tdt 21-It dt+c, [ dt
ey a, ,» t* a
X(t)—aot—z—i_t +¢, x(t)=a03—6—(1):t3+clt+c2

x(0) =v0} x(0) =c, =vo} C, =V,
— —
x(0)=0 X(0)=c, =0 c,=0

. a
X(t) = at ——2t% +v,
27

t° a
x(t) :a0?—6—it3+vot

OcHoBe mexaHuke, Muogpar 3yKOBW




[Tonmep

4.8 Kperame Knlla Kpo3 IMAJIAHIAP Y KOYMOHOM CHCTEMY OMHCAHO je TapaMe-
TAPCKOM JeIHAYUHOM:

xr(t) = 1—0 (1 — e_kt) :

vo —m/s, k— s L. Ompemur:

Piston

a) Op3uHy u yOp3are KJIUIa y [MPOU3BOJ/HHOM TPEHYTKY BPEMEHA;

6) Op3uHy KJIMIa y IMOYETHOM TPEHYTKY fo M TpeHyTak t; y KoM he Op3una
KJIATIA, ITACTU Ha MOJIOBUHY MOYETHE BPETHOCTH;

a B) IIyT KOjH je KJIUII [IPEIao OJf MOYeTKa Kperama JI0 TOI TPeHYTKA.

OcHoBe mexaHuke, Muoapar 3yKOBW




e

[MapameTapcKa jeaHauyMHa KpeTama,
6p3nHa n ybp3are Tayke:

x(t)= V?O(l—e‘kt)z V?O—V?Oe‘“
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UCHOBe mexaHvke, Muogpar 3yKOBW




Bp3nHa KAnMna y NOYEeTHOM TPEHYTKY
Tayke:

X(t)=v,e™

\J
X(t,)=%(0)=v,e® = v,

TpeHyTakK t; y Kome je 6p3nHa Kamna

jep,HaKa NMNOZTOBUHW NMOYETHE 6p3|/|H€I

X(t, )= V?O Vet = VEO

—kt,

e :%—>e"t1:2—>

tlzilnz
k
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t
v, =10M k052
S S

OcHoBe mexaHuke, Muogpar 3yKOBW




e

a v, =100 k=027
k S S

MpeheHu nyT Tauke A0 TpeHyTKa t; :

Plo,t,]=P 0,2 1n 2}: x(iln 2j—x(o
'k k
Plo,t,]=|20—0 = Yo
- 2k 2k
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OcHoBe mexaHuke, Muogpar 3yKOBW




[Tonmep

4.9 Zadamak 3a pasmuwwvaree. Kamen je mymren ga namga y Oyaap 0e3 moderHe
Op3uHe. 3BYK IaJjia y BOAY ce 1yo 4.7s KacHuje. AKO ce 3Ha J1a je rpaBUTAIHOHO
yopsame g = 9.81m/s?, a Gpsuna mpocTupama 3ByKa vz = 336m /s, onpeanTn
nayoumny Oymapa h.

OcHoBe mexaHuke, Muogpar 3yKOBW




s=0m

v=0m/s

v=0km/h

Bpeme Koje npoTeKHe o4 TPeHYTKa
Ka[a je KAMeH NyLTeH A0 TPEHYTKA
KaZa ce 4yo 3BYK NaJa KameHa y
BOAY jeAHaKo je 36upy BpemeHa
Koje je 6uno notpebHo KameHy aa
nagHe Ha NOBPLUNHY BOAE U
BpemeHa Koje je buno notpebHo
Aa 3By4HU Tanac npehe on,
noBpLUMHE BoAe A0 Bpxa byHapa.

t+t, =T
T =4.7s

OcHoBe mexaHuke, Munogpar 3yKOBW




4 N

KpeTarbe KameHa - KpeTake 3BYKa -
jeAHAKOMNPOMEH/bUBO jeAHONNKO KpeTakbe:
KpeTakse:
a,(t)=g=const, v (t)=gt+V, v, (t) =V, =const

X(t) :%gt2 +V b+ X, X(O) =Vzt+%

v, =0
XO 0}—)X(’[)=%gt2 Xo =0— Xx(t) =v,t
0:
12 X(t,) =V,t, = h
X(tl)zigtl =h 2) =Vzh =
t _\/VZ(VZ+29T)_VZ
—T) 1
t:ll-+t2—T \/ ( g 5 T) t1=4.425
Vo (V, + -V
Sgti=hbo t -T2z Ly g0
Vol = J h=v {T_\/VZ(VZ"'ZQT)_VZJ
Z
g OcHoBe mexaHuke, Muogpar 3yKOBW




LLita cMO Hayvwunu?

27. KuHematuka matepujanHe tauke: pedpepeHTHa 1
nocmaTtpaHa Tauka, BEKTOp NON0XKaja, KpeTake u
pnomMmeHa BeKTopa NonoxKaja, NOYETHU TPEHYTAK,

TpajeKTopuja.

28. [MpaBONUHKN|CKO KpeTatbe maTepujanHe Tauke.

Bp3uHa 1 ybp3are Tauke.

29. JeaHONUKO 1 jeaHaKoONpPoOMeHUBO
NPaBO/IMHU|CKO KpeTarbe Tauke.

OcHoBe mexaHuke, Muogpar 3yKOBW
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Mwuopgpar 3ykosuh




